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ВСТУП
Проблеми екологізації землекористу

вання, раціонального і сталого використан
ня земельних та інших природних ресурсів 
сягають своїм корінням далеко в минуле. 
Тому розуміння характеру досліджуваної 
проблеми взаємопов’язано з розумінням 
взаємовідносини суспільства та природи, 
яке ґрунтується на їх діалектичній єдності.  

Історично склалося так, що прагнення 
суспільства максимально експлуатувати 
земельні та інші природні ресурси з ме
тою отримання більшого прибутку давало 
короткострокову вигоду на шкоду довго
строковому раціональному використанню 
землі та передусім збереженню ґрунтової 
родючості й інших природних ресурсів і 
біорізноманіття. Наука про організацію ви
користання і охорони земель не спиралася 
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У статті розглянуто ключові аспекти сталого землекористування як основи для 
ефективного розвитку сільських територій та громад. Збалансоване землекористу-
вання слід розглядати через призму розвитку земельного устрою та впровадження 
інтегрованого управління земельними ресурсами. Надмірна інтенсифікація сільського 
господарства та швидке розширення міст зумовлюють втрату корисних функцій 
земель, що викликає їх деградацію. У ході дослідження було оцінено екологічну стабіль-
ність територій, виявлено незадовільний стан екологічної стабільності в Україні, що 
пов’язано з високим рівнем розораності земель (68,4%). Зазначено, що для збереження 
та відновлення землі як унікального природного ресурсу необхідне активне втручання 
державних органів із метою стимулювання заходів щодо охорони та відновлення зе-
мельних ресурсів шляхом впровадження ефективних екологічних ініціатив. Через прогре-
суючу ерозію щороку втрачається близько 40–50 млрд грн. Запропоновано розробити 
концептуальну стратегію розвитку екологічності земельного устрою на законодавчому 
рівні, а також під час реформування земельних відносин з акцентом на екологізацію 
організаційно-господарської перебудови системи земельного устрою в країні, регіонах і 
новоутворених територіальних громадах. Екологічно стійке землекористування мож-
ливе лише за умов упровадження досягнень науково-технічного прогресу та орієнтації 
економіки на екологічні принципи на загальнодержавному, регіональному й місцевому 
рівнях. Сталий розвиток землекористування означає не лише ефективне використання 
земельних ресурсів, але й створення відповідної земельної інституційної структури 
та сприятливого середовища для управління земельними ресурсами, а також форму-
вання суспільних відносин, що сприяють раціональному застосуванню екосистем під 
час збереження балансу між екологічними, економічними й соціальними складовими.  
У процесі розробки підходів до переходу на сталий земельний устрій, а також до сталих 
земельних відносин і землекористування, важливо зберігати оптимальний баланс між 
територіями, що зазнали впливу господарської діяльності, і тими, які залишилися не-
доторканими. Не порушені господарською діяльністю земельні ділянки слід розглядати 

як стабілізаційний чинник, що нейтралізує антропогенні впливи на ландшафт.
Ключові слова: деградація земель, екологічна незбалансованість, екологізація, земельні 
ресурси, оцінка екологічної стабільності, сільські території, територіальні громади.

©  т.М. Прядка, о.і. Дребот, н.В. комарова, 2024



СтАлий (ЗбАлАнСоВАний) роЗВиток ЗеМлекориСтуВАння — бАЗоВА оСноВА ...

192024 • № 3 • Агроекологічний журнАл

належним чином на екологічні закони: за
кон єдності організму та середовища, пра
вила адаптації, правило міри перетворення 
природного середовища, правило ланцю
гових реакцій жорсткого управління при
родою, закон необхідної різноманітності 
та ін.

Масове освоєння та залучення земель у 
сільськогосподарський напрям призвело до 
порушення природних екосистем, їх само
регуляції та рівноваги, що забезпечують 
сталість компонентів ландшафту. Сутність 
і причини екологічних протиріч у системі 
використання земельних та інших природ
них ресурсів були пов’язані з порочністю 
господарського механізму, наслідками не
раціонального землекористування та екс
тенсивним господарюванням. Сучасне ви
користання земельних та інших природних 
ресурсів — це складне комплексне завдан
ня, яке містить багато підсистем.

Водночас, реформуючи земельні від
носини та систему землекористування, у 
процесі формування ринковоорієнтованої 
моделі земельного устрою сільських тери
торій необхідно враховувати ступінь впли
ву людської діяльності на земельні та інші 
природні ресурси й навколишнє середо
вище, в кожному конкретному випадку су
воро дотримуватись вимог екологічної рів
новаги для забезпечення сталого розвит ку 
територій територіальних громад.

Метою досліджень було розкрити клю
чові аспекти формування сталого (збалан
сованого) розвитку земельного устрою та 
реалізації інтегрованого управління земле
користуванням, а також запропонувати 
пропозиції щодо пошуку компромісних рі 
шень для задоволення потреб суспільства.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблемам теоретикометодологічних 
засад екологізації територій та виробництв 
присвячені праці відомих вітчизняних вче
них, серед яких Г. Гуцуляк [1], Д. Добряк, 
О. Дребот [2], О. Ковалів [3; 4], А. Третяк, 
В. Третяк [5; 6] та ін. Однак, незважаючи 
на широкий спектр результатів досліджень 
вказаних вище та інших авторів, слід ви

знати, що досі залишаються невирішеними 
чимало питань, пов’язаних з удосконален
ням та впровадженням наукових підходів, 
спрямованих на формування стійких тен
денцій збалансованого розвитку земель
ного устрою сільських територій в умовах 
екологічної трансформації економіки.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для забезпечення збалансованого роз
витку сільських територій необхідним є 
формування комплексного міжсектораль
ного підходу до розв’язання питань за
безпечення екологічно сталого розвитку 
земельного устрою сільських територій, 
що має ґрунтуватись на застосуванні су
часних екологоекономічних інструментів 
з урахуванням стану використання земель
них та інших природних ресурсів і потреб 
суспільства.

У даному контексті економічний аспект 
сталого розвитку земельного устрою регіо
нів та територіальних громад полягає в то  
му, що організація землекористування ци
вілізації має бути спрямована не на збіль
шення використання земельноресурсного 
потенціалу біосфери, а на його раціональне 
використання.

Соціальний аспект передбачає перехід 
суспільства на демократичні засади управ
ління, поєднання ринкової економіки та 
соціальних функцій держави. Екологічний 
аспект враховує насамперед вплив люди
ни на використання і охорону земельних 
та інших природних ресурсів, оскільки 
і прогрес людства пов’язаний із їх вико
ристанням для своїх потреб, а не навпаки.  
В умовах ринку найчастіше спостерігаєть
ся споживче ставлення власників до землі, 
тому недооцінка екологічних чинників за 
її використання неприпустима, особливо 
в умовах становлення земельного ринку. 
Наявна нормативна база недостатньо вра
ховує забезпечення екологічної безпеки 
під час використання та охороні земель 
[5]. Все це потребує посилення уваги до 
екологічних проблем землекористування 
в процесі формування земельного устрою, 
що і розглянуто в статті.
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У процесі написання статті було вико
ристано як загальнонаукові, так і спеціальні 
методи, які відповідали меті та завданням 
дослідження. Застосовано метод аналізу 
наукової літератури для детального огляду 
наявних досліджень і теорій, пов’язаних зі 
сталим розвитком землекористування, що 
забезпечило міцну теоретичну основу для 
роботи. Аналіз статистичної звітності та 
порівняльний метод дали можливість оці
нити екологічний стан землекористування 
в різних адміністративнотериторіальних 
одиницях. Комплексний методологічний 
аналіз дав змогу дослідити особливості ви
користання земельноресурсного потен
ціалу в умовах сучасного ринку, а метод 
синтезу сприяв розробці шляхів переходу 
до сталого використання земельних і при
родних ресурсів в Україні та формуванню 
наукових засад для сталого земельного 
устрою.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБҐРУНТУВАННЯ

Щорічні національні доповіді про стан 
навколишнього природного середовища в 
Україні [7] постійно констатують переви
щення екологічно допустимих меж у вико
ристанні сільськогосподарських угідь, що 
призводять до посилення процесів дегра
дації, зниження здатності природних комп
лексів до саморегуляції їх продуктивності. 
Так, «в Україні для господарського викорис
тання залучено понад 92% всієї території. 
Надзвичайно високим є рівень розора ності 
території і становить понад 54%. У роз 
винутих країнах Європи цей показник не 
перевищує 35%. Фактична лісистість те
риторії України становить лише 16%, що 
недостатньо для забезпечення екологічної 
рівноваги (середній показник європей
ських країн від 25 до 30%» [7]. У складі зе
мель України станом на 01.01.2020 р. сіль
ськогосподарські угіддя сягають близько  
41,31 млн га (68,4% від загальної площі 
земель). З них рілля — найбільшу питому 
частку і займає площу 32,76 млн га (54,3% 
загальної площі земель), що свідчить про 
високу розораність і сільськогосподарську 
освоєність території України. Наша держа

ва має один із найвищих у світі показни
ків забезпеченості сільськогосподарськими 
угіддями і ріллею на душу населення [7].

Існують важливі зв’язки між характе
ром землекористування, станом земель, з 
одного боку, і пріоритетними екологічними 
проблемами — з іншого. Види і характер 
землекористування — одна з основних при
чин зміни стану навколишнього середови
ща. Зміни в землекористуванні, наприклад, 
інтенсифікація сільського господарства або 
розростання міст, часто спричиняють пов
ну чи часткову втрату корисних функцій 
земель, зокрема таких як потенціал погли
нання парникових газів, культурна цінність 
традиційних ландшафтів, здатність до збе
реження біорізноманіття тощо і сприяють 
до проблем із деградацією земель, якістю 
водних ресурсів, із посухами і повенями, 
тощо. Розв’язання вказаних проблем мож
ливе за умови формування сталого (зба
лансованого) розвитку земельного устрою 
та реалізації інтегрованого управління зем
лекористуванням, яке передбачає пошук 
компромісних рішень щодо задоволення 
потреб суспільства, наприклад, у продо
вольстві й збереження якості земельних та 
інших природних ресурсів.

Структура землекористування та еколо
гічна незбалансованість земельного фонду 
тісно взаємопов’язані, проте розподіл зе
мельних ресурсів за цільовим призначен
ням і способом використання не забезпечує 
достатніх можливостей для обґрунтування 
екологічної стабільності територій.

Оцінка екологічної стабільності в ме
жах регіонів України відбувається шляхом 
розрахунку коефіцієнтів екологічної ста
більності (К ек. ст.) та антропогенного на
вантаження (Б а. н.). Характеристику еко
логічного стану земельних ресурсів України 
за адміністративнотериторіальними оди
ницями станом на 1 січня 2020 р. подано 
в табл.

Як висвітлено у табл., екологічна ста
більність землекористування на території 
України залишається стабільно нестійкою 
(К. ек. ст. = 0,40) та середнього рівня на
вантаження (Б а. н. = 3). У межах регіонів 
країни коефіцієнт екологічної стабільності 
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коливається від 0,71 у Закарпатській обл. 
до 0,27 в Запорізькій та Кіровоградських 
обл.; тільки одна область є екологічно 
стабільною (Закарпатська обл.) та шість 
областей знаходяться в межах середньої 
стабільності (Волинська, Житомирська, 
ІваноФранківська, Львівська, Рівненська, 
Чернівецька). Території всіх інших облас
тей є стабільно нестійкими та екологічно 
нестабільними.

Значення коефіцієнта екологічної ста
більності корелює із рівнем розораності 
регіону. Незадовільний стан екологічної 
стабільності території України обумовле
ний насамперед високим ступенем її роз
ораності (див. табл.).

Бал антропогенного навантаження  
(Б а. н.) характеризує ступінь впливу 
діяль ності людини на стан довкілля, зок
рема земельні ресурси. Високим ступенем 

Характеристика екологічного стану землекористування України  
за адміністративно-територіальними одиницями станом на 1 січня 2020 р.

Адміністративно
територіальних одиниць К ек. ст.* Екологічна стабільність 

території Б а. н.** Антропогенне 
навантаження території

АР Крим 0,41 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 
Вінницька 0,33 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
Волинська 0,57 Середньо стабільна ≈3 Середній рівень 
Дніпропетровська 0,28 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
Донецька 0,29 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
Житомирська 0,55 Середньо стабільна ≈3 Середній рівень 
Закарпатська 0,71 Екологічно стабільна ≈3 Середній рівень 
Запорізька 0,27 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
ІваноФранківська 0,62 Середньо стабільна ≈3 Середній рівень 
Київська 0,43 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 
Кіровоградська 0,27 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
Луганська 0,41 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 
Львівська 0,53 Середньо стабільна ≈3 Середній рівень 
Миколаївська 0,28 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
Одеська 0,31 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
Полтавська 0,33 Екологічно нестабільна ≈4 Значний рівень 
Рівненська 0,60 Середньо стабільна ≈3 Середній рівень 
Сумська 0,42 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 
Тернопільська 0,34 Стабільно нестійка ≈4 Значний рівень 
Харківська 0,34 Стабільно нестійка ≈4 Значний рівень 
Херсонська 0,34 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 
Хмельницька 0,35 Стабільно нестійка ≈4 Значний рівень 
Черкаська 0,36 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 
Чернівецька 0,51 Середньо стабільна ≈3 Середній рівень 
Чернігівська 0,47 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 
Україна 0,40 Стабільно нестійка ≈3 Середній рівень 

Примітки: розраховано авторами за даними [8].
**  К. ек. ст. сягає ≤0,33 — територія є екологічно нестабільною; у межах 0,34–0,50 — відноситься до 

стабільно нестійкої; у межах 0,51–0,66 — переходить у межі середньої стабільності; якщо ≥0,67 — 
територія є екологічно стабільною.

**  5 балів — високий ступінь антропогенного навантаження (землі промисловості, транспорту, населені 
пункти); 4 бали — значний (рілля, багаторічні насадження); 3 бали — середній (природні кормові 
угіддя, залужені балки); 2 бали — незначний (лісосмуги, чагарники, ліси, болота, під водою); 1 бал — 
низький (мікрозаповідники).
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антропогенного навантаження на земельні 
ресурси характеризуються забудовані зем
лі, землі промисловості і транспорту; знач
ний ступінь навантаження мають також —  
рілля, багаторічні насадження; середній 
ступінь антропогенного навантаження —  
природні кормові угіддя (сінокоси, пасо
вища), залужені балки; незначний — лісо
смуги, чагарники, ліси, болота, під водою; 
та низький ступінь — мають мікрозаповід
ники. Так, загалом по країні антропогенне 
навантаження сягає від 3 до 4 балів і харак
теризується середнім та значним ступенем 
навантаження.

Визначаючи специфіку використання 
земельноресурсного потенціалу в сучасних 
ринкових умовах, необхідно враховувати, 
що саме особливості землі як унікального 
природного ресурсу об’єктивно вимагають  
за будьякого соціальноекономічного 
укладу активного й різнобічного втручан
ня органів державного управління щодо 
розподілу, перерозподілу, використання та 
відновлення земельних ресурсів.

Необхідно зазначити, що особливо в 
аграрній сфері процеси екологізації земле
користування йдуть досить повільними 
темпами. Особливо загрозливою є прогре
суюча деградація та спад родючості ґрун
тів — основи біосфери і сільськогосподар
ського виробництва. Деградація земель, 
що посилюється, загрожує сільськогоспо
дарським товаровиробникам економічним 
банкрутством. Щорічні збитки від основ
них видів ґрунтової деградації станов
лять близько 40–50 млрд грн, зокрема за 
рахунок незбалансованих втрат гумусу і 
поживних речовин — 23–28 млрд грн; від 
недобору продукції та втрат ґрунту через 
ерозію — 17–22 млрд грн [9].

Водночас формування земельних від
носин, заснованих на введенні приватної 
власності на землю, за споживчого відно
шення, що зберігається, до її використан
ня викликає необхідність посилення дер
жавного контролю в цій галузі. На жаль, 
останнім часом, використовуючи специфіку 
реалізації на різних територіях принципів 
сталого екологоекономічного розвитку та 
пов’язану з ними трансформацію земельних 

відносин, багато авторів у Концепції Загаль
нодержавної цільової програми використан
ня та охорони земель обмежуються простим 
перерахуванням землеохоронних заходів.

Однак докорінні зміни у земельних 
відносинах зумовлюють необхідність нау
кового забезпечення стратегії та тактики 
розвитку екологічності земельного устрою, 
у зв’язку з чим важливе значення мають 
розробки концептуальних аспектів проб
леми та конкретних напрямів її вирішен
ня. Очевидне відставання методологічних 
розробок цієї проблеми від потреб прак
тики негативно позначається на всьому 
процесі перетворення земельних відносин 
та сталого (збалансованого) землекорис
тування, стан їх законодавчої бази. Еко
логізація земельних відносин та землеко
ристування вимагає передусім екологізації 
організаційногосподарської перебудови 
системи земельного устрою країни, регіонів 
та територіальних громад, що склалася.

Об’єднувальним початком можуть бути 
екологічні закони Н.Ф. Реймерса, Т.Ю. Ту
ниця та інших учених, тобто екосистемна 
теорія, в основі якої лежить цілісність та 
системний підхід [10]. У цьому випадку 
сталий розвиток земельного устрою має 
триєдину мету: екологічне благополуччя, 
економічна ефективність землекористу
вання, рівні соціальноекономічні умови. 
Стійкість ґрунтується на принципі, згідно з 
яким необхідно забезпечувати потреби сьо
годення, не підриваючи спроможності май
бутніх поколінь надавати їх власні потреби. 
За формулювання цілей сталого розвитку 
земельного устрою треба з огляду необхід
ності об’єднання екологічних вимог з еко
номічними інтересами. Інакше кажучи, мета 
полягає в інтенсифікації земле користування 
за одночасного збереження та поліпшення 
навколишнього середовища. Тому, перш 
ніж перейти до основ, що формують стале 
(збалансоване) використання земельних 
та інших природних ресурсів, необхідно  
розглянути визначення цього терміна.

Зокрема, в ст. 1 ЗУ «Про землеустрій» 
у редакції 2003 р. [11] стале землекорис-
тування — це форма та відповідні до неї 
методи використання земель, що забезпе
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чують оптимальні параметри екологічних і 
соціальноекономічних функцій територій 
(а більш конкретно, в нашому розумінні, 
функцій землі). До того ж змінами до цієї 
статті у 2015 р. було визначено, що стале 
землекористування — це використання 
земель, що визначається тривалим корис
туванням земельною ділянкою без зміни 
її цільового призначення, погіршення її 
якісних характеристик та забезпечує опти
мальні параметри екологічних і соціально
економічних функцій територій. Отже, по  
няття «стале землекористування» було 
звужено від територіального розуміння до 
земельної ділянки. В науковій літературі 
[6] під сталим (збалансованим) землеко
ристуванням розуміється «система орга
нізації використання та охорони землі й 
інших природних ресурсів й біорізнома
ніття та відповідних їй земельних відносин, 
що відповідають відносинам суспільного 
розвитку, при якій досягається оптимальне 
співвідношення між соціальними, еколо
гічними та економічними факторами роз
витку землекористування, нормалізацією 
якісного стану земельних та інших природ
них ресурсів (нейтральною деградацією), 
задоволенням матеріальних і духовних по
треб нинішнього та прийдешніх поколінь». 
Отже, з огляду на наведене поняття ста
лого (збалансованого) землекористуван
ня, його сутність полягає у збалансуванні 
соціальних, екологічних та економічних 
чинників землекористування шляхом ін
ституціоналізації процесу землекористу
вання й організації його форм. Тому, стале 
землекористування — це довготривалі 
(підтримання біотичної регуляції навко-
лишнього середовища), багатоцільові (за-
доволення різноманітних потреб людей) та 
економічно вигідні (оптимальне за відповід-
ними індикаторами й критеріями) земель 
ні та інші відносини суспільства [12; 13].

Отже, перш ніж перейти до витоків, що 
формують сталий розвиток земельного  
устрою, необхідно дати визначення цього 
терміна. Прийнятним визначення мож на  
сформулювати так: сталий розвиток зе-
мельного устрою — це реалізація комп-
лексу заходів у системі «людина — зем-

ля — землекористування» за підтримки 
використовуваних екосистем у стані 
взаємоурівноваженої стійкості еколо-
гічних, економічних та соціальних ком-
понентів за максимально можливих 
збалансованих земельних відносин та 
системи землекористування.

Це визначення дає можливість кон
цептуально позначити шляхи переходу до 
збалансованого використання земельних  
та інших природних ресурсів в Україні 
й відповідно сформувати наукові засади 
формування сталого земельного устрою. 
Суть цього переходу має полягати в усві
домленні всіма суб’єктами земельних від
носин, включаючи державу, землевласни 
ків і землекористувачів, що причиною не
задовільного екологічного стану землеко
ристування, насамперед, виявилася еко
логічна межа можливостей земельних та 
інших природних ресурсів.

ВИСНОВКИ
Тому, перед кожною людиною, що пра

цює на землі, стоїть психологічне завдан 
ня — змінити господарську стратегію з 
метою відновлення та збереження еколо
гічної стійкості кожної конкретної земель
ної ділянки, з властивими їй унікальними 
властивостями. За формування підходів 
до переходу на сталий земельний устрій, 
а відповідно й сталі земельні відносини 
та землекористування слід дотримуватися 
оптимального співвідношення між пору 
шеними й незадіяними господарською  
діяльністю територіями. Непорушені зе
мельні території необхідно розглядати як 
стабілізаційний, що нейтралізує антропо
генні впливи на ландшафт чинник.

Для формування механізму сталого ви
користання земельних та інших природ
них ресурсів у процесі землекористування  
дуже важливим є процес збільшення (роз
ширення) категорії земель природноза
повідного та іншого природоохоронного 
призначення за рахунок створення нових 
заповідників, заказників, національних пар 
ків та загалом екологічної мережі Украї ни, 
її регіонів і територіальних громад, як од
нієї зі складових земельного устрою.
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